

# 鲁中晨报

国家主席习近平发表  
二〇二三年新年贺词

新闻热线:0533-3585000

02版



2023年1月1日

星期日  
农历壬寅年腊月初十

大众报业集团主办  
刊号CN 37-0098 总第7755期



全力以赴推动党的二十大精神不折不扣落地落实  
努力交出中国式现代化建设的淄博高分答卷

## 淄博市十六届人大三次会议胜利闭幕

马晓磊赵庆文张延廷杨旭东出席 孙庆雷主持  
通过关于淄博市人民政府工作报告的决议等六项决议

04版

### 越过寒冬,春暖花开

本报编辑部

我们该怎样跟过去告别?

当日历被撕去最后一页,原本以为很漫长的2022年,已悄然转身,留下一个渐行渐远的背影。

这一年,我们甚至无法用好坏加以定义。回想发生的种种,看着那些简短但不简单的新闻标题,千言万语汇成了一句:见证历史。

想象一下现在是2021年年底,你正期待着即将到来的2022年。太远的事情,你还来不及想象,你只知道,北京冬奥会就要拉开帷幕了。世界上不同国家民族的人聚在一起,与冰墩墩玩耍,那一刻,我们高唱着“一起向未来”,目睹了世界和平与美好具体的模样,也见证了北京成为世界上唯一的“双奥之城”。

随后,中国女足一路高歌,在亚洲杯决赛连扳三球逆转夺冠,似乎为这一年定下了凯歌高旋的总基调。

可惜,现实的剧本从不按套路出牌。

这一年,起飞的MU5735在雷达上消失不见;山火、地震引发的热搜在手机上轮番出现;韩国梨泰院一

夜之间由狂欢化为梦魇……这一年,很多引发了传播效应和热度的事情,总能激发你的泪点,不知不觉就湿润了双眼。

在眼泪之间,你也总能看到奇迹不断出现。

这一年,我们看见淄博市桓台县一封控小区的业主向网格员郭冲霄致谢,也看见淄博市中心医院一名儿科医生带病工作突然晕倒;我们看见张店、淄川的公园里有人跳水救人,哪怕面对的是冰河;我们看见临淄幼童穿过防护窗悬挂在五楼窗外,邻居们展开生死营救;我们看见随着新冠感染者人数的增多,邻里之间传递的布洛芬、温度计……这些闪烁着人性光芒的个体互动,让世界看到了一座城市乃至一个国家,在危机中爆发出来的温情与力量。

这一年,我们脚下的路,身边的城,发生了翻天覆地的变化。济南至高青、沾化至临淄高速竣工通车,快速路一期工程西半环通车,淄博火车站南站房建成启用,北京路上“长”出三家上市公司……这座从不好高骛远的城市,在二十大的号角

声中,稳健地踏着“3510”的节拍,奔向“强富美优”的美好愿景。这样的“稳”,对于淄博而言是心境,是作风,也是成果。

这一年,我们没有停下对星辰大海的观测和探索。神舟系列相继升空,航天英雄出差太空,福建舰蛟龙入水,国产C919大飞机正式交付市场运营……站在这样一个更为宏大的视角,不管你喜不喜欢,不管你觉得好不好,你所看这篇文章的此刻,你每天醒来的瞬间,都是你的生命乃至整个人类文明所能走到的最远的地方。

过去一年,过去三年。从新冠原始毒株到阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异株,我们与一场世纪疫情展开决绝对抗。这场对抗,让人想起普罗米修斯为人类盗火后不断被啄食的内脏,西西弗斯身边那颗永不停止的滚石,愚公子孙孙无穷匮的移山之志。三年对抗,我们凿出了新冠病毒变异株毒性持续下降的窗口期,药物研发、医疗救治能力进一步增强的窗口期,全民广泛接种疫苗的窗口期。随着通信行程卡站完最后一班岗,随着对病毒有了

更多了解,我们掌握了更多防护知识,应对更加沉着从容。

没有什么艰难的日子不会过去,就像我们一起走过的这样。这一年,也许没有预期中美好,但也没我们想的那么糟糕。行至岁末,把苦痛当作成长,把爱记在心上,跟这一年好好道个别。

未来将会怎样?

梅西捧起大力神杯的励志故事,与年初的中国女足亚洲杯夺冠遥相呼应,似乎在提醒我们,那些遗憾、不甘、失落、苦难,都不过是旅途中的小插曲。面朝2023,新一年的目标又一次登上朋友圈,我们就是这样激励自己前进的。

你不试试,怎么知道自己的力量?

再寒冷的冬天都会过去,新春的太阳照常升起。充满暖意的阳光将照亮你的梦想,将照亮每一个和你一样善良、正直、互相关怀、默默奋斗的人的梦想,将照亮这个正在走向开放的国家、正在谋求发展的民族梦想。

道阻且长,行则将至。打开2023的门,让我们一起出发。

大众日报淄博融媒体中心特别发布

短视频《奔赴》

致敬2022年每一位前行者



致读者

根据国家放假安排,本报1月2日休刊,1月3日恢复正常出版。休刊期间,本报热线0533-3585000正常开通,鲁中晨报·鲁中网的微信公众平台、“鲁中晨报”APP、网易新闻淄博频道都将及时发布最新鲜的新闻。丰富的新闻资讯与读者朋友不见不散!



鲁中晨报官方微信